

內地免試招港生 中醫大學受熱捧

7校派137名額 京穗佔128明年加碼

香港文匯報訊(記者 歐陽文倩)內地高等院校免試招港生計劃今年首次舉行,教育局昨日公布計劃中各內地院校錄取名額,其中暨南大學派出259個名額,屬各校中最多,佔首屆971個錄取名額約27%。此外,中醫藥大學也受到港生熱捧,7所相關院校共派出137個名額,單是北京中醫藥大學及廣州中醫藥大學已佔去128個,該兩校明年亦將港生免試學額加碼應對需求。不過亦有近一成、共6所院校「零錄取」,另有19校派出學額不足5個,景況較「冷清」。



廣州中醫藥大學今年錄取了73人,明年會將學額增至82人。



全國第一中醫藥學府的北京中醫藥大學,新屆學額增至135個,以盡量吸納港生。

教育局早前已宣布,明年參與免試招港生的內地院校將增至70所,計劃並推出改善措施,包括改行「順序志願」收生、順延到明年5月初文憑試後才開始報名,及放寬體藝類科目的最低錄取要求至「2211」等。各院校早前已在港舉行升學展覽,有逾7,000人次參觀,反應熱烈。

暨大成贏家佔27%錄取名額

因應計劃發展,教育局昨向立法會教育事務委員會提交文件交代,並首次透露各院校錄取港生數據。今年首屆計劃共錄取971名港生,但各內地院校錄取名額非常懸殊,在暨大佔約27%錄取名額的同時,亦有6所院校包括湖北中醫藥大學、雲南師範大學、福建師範大學、廣東商學院、韶關學院及肇慶學院「零錄取」。此外亦有19所院校派出少於5個學額。

政法類大學收生反應亦佳

撇除綜合類大學,內地的中醫藥類院校錄取港生最多,共派出137個錄取名額,其中廣東及北京的院校特別有「地區優勢」,廣州中醫藥大學派出73個名額,北京中醫藥大學也有55個,該兩校來年更特別將學額加碼至82個及135個,剩餘9個名額由另5所中醫藥院校攤分。此外,多所政法類大學反應也不俗,北京的中國政法大學錄取35人,湖北的中南財經政法大學、重慶

的西南政法大學及上海的華東政法大學也分別錄取10人至14人。

內地升學專家、香島專科學校校長羅永祥指,因個別內地院校在港名氣較大,而中醫藥也是內地強項具吸引力,不同院校錄取名額懸殊並不出奇;以暨大情況為例,「以往港生到內地升學,平均2個中就有1個到暨大,今次只派出259個名額,比例上已算小」。

專家籲注意「滄海遺珠」校

羅永祥直言,免試計劃只第一屆推行,港生對內地院校認識貧乏,不應期望太高,他又特別提醒有意到內地的港生可注意部分「滄海遺珠」,「到廣東藥學院讀藥劑、西南大學動物醫學,其實都有不錯前景」。

羅永祥又表示,北京及廣州中醫藥大學,分屬全國同類院校排名第一位、第二位,收生較多在所難免,「同樣是『3322』門檻,同學當然先選到這兩所院校升學」。他又指,雖然北京中醫藥明年學額加至135個,但因該校要求學生有理科基礎,而廣州中醫則文理兼收,相信兩校會各有「粉絲」。

有意到內地修讀中醫的應屆考生關愛穎得悉首屆錄取名額後,亦笑言對內地升學更有把握,「我自己會比較希望讀廣州中醫,一來該校鄰近香港,二來不少本地院校的港生都會到該校實習,相信有一定質素保證」。

免試收港生部分熱門校

院校	2012/13年錄取名額	2013/14年提供學額	所在地
暨南大學	259人	182個	廣東
廣州中醫藥大學	73人	82個	廣東
北京中醫藥大學	55人	135個	北京
武漢大學	40人	40個	湖北
廣州大學	37人	35個	廣東
中山大學	35人	42個	廣東
中國政法大學	35人	40個	北京

資料來源:教育局及上述院校

製表:香港文匯報記者 歐陽文倩



暨南大學派出259個錄取名額,佔了首屆971個錄取名額的約27%。



參與首屆免試計劃的內地院校招生情況懸殊,有專家指主要是港生對內地院校認識不足。圖為「2012內地高教展」。

教師批文憑試中文考心理學

香港文匯報訊(記者 馮晉研)教育局正就新高中學制規劃、課程及考評進行檢討,其中中文科預期會作較大規模的改動,為當中焦點之一。當局昨便就新高中中文科舉行課程及評估諮詢會,共有幾百名中文科教師出席。據了解,會上教師質疑首屆文憑試部分口語及作文試卷涉及心理學和社會學,偏離原有考核考生中文能力的目的;又有老師稱,在評卷會議中教師對評卷參考(Marking Scheme)內容仍未達共識,卻要以該「有問題」的評卷參考評改考生表現,累及不少學生「低分收場」。

教育局課程發展處昨日舉辦中文科的新高中課程及評估諮詢會,約幾百名老師出席。教育局早前已就檢討方向設定調查問卷,並於會上向在場教師收集意見,但也有不少人表達對首屆考試的不滿。

倡設範文可學習語法知識

據了解,有教師質疑,文憑試中文卷部分口語及作文題,除考中文能力,也考核考生心理學和社會學知識,內容太廣闊,令人難以掌握。該老師認為,高中學生能力參差,建議提供範文例如《醉翁亭記》和《大同與小康》等,讓學生了解文章的精神和大義,並藉以學習語法知識,但不應以死記硬背的模式進行評估。

另外,有曾參與評卷會議的教師指,各評卷員開會時對評卷參考持不同意見,但沒有達成共識,惟最後卻用該份「有問題」的評卷參考去改卷,質疑那會令考生得出較差成績,並不公平。

浸大料可保留啟德校園



蔣藝勤有信心保留啟德校園,指浸大將於本月底向政府提交建議書。香港文匯報記者 馮晉研 攝

香港文匯報訊(記者 馮晉研)浸會大學啟德視藝藝術校園今年初鬧出被加租5倍「逼遷」的事件,後在政府決定以原有特惠租金續租一年而暫告平息。不過在一年之後,該校仍要提交建議書,交代啟德校園發展計劃和使用安排。近月上任的浸大視藝藝術學院院長蔣藝勤(John Aiken)對保留啟德校園表示有信心,他指學院計劃向大學申請共400萬元資助,用於增添大學本部視藝大樓設備,以及進一步善用啟德校園空間。浸大將於本月底向政府提交建議書,預計明年3月有結果。

擬3年申400萬資助

浸大視藝學院現時租用的前皇家空軍基地歷史建築(啟德校園),過往以特惠租金每月5萬元向政府租用,但年初該校收到政府產業署通知,約滿後需要交回市值30萬元租金,引起學院師生校友及藝術界人士反對,後政府決定讓該校續租一年,並要再提交發展建議書作審批。今年8月上任的蔣藝勤昨與傳媒茶聚時直言,保留啟德校園是其重要工作,學院剛向校方提交初步建議書,料將於本月底將轉交政府,預計明年3月有審批結果,有信心政府有正面回應。

蔣藝勤透露指,學院擬向校方申請3年共400萬元資助推動發展,包括於九龍塘本部視藝大樓增添3個工作室,並優化啟德校園的發展。而為善用啟德校園更寬敞公共空間,學院會將裝置藝術、玻璃及手飾設計等轉回視藝大樓上課,讓應屆畢業生能於啟德進行更大型專業創作,校方並會鼓勵學生自行到啟德創作,營造更佳創作氛圍及文化。

將軍澳香島老師 國際研討會發表報告

香港文匯報訊(記者 高鈺)將軍澳香島中學的生物科老師鍾堯基(見圖),上月獲選代表學校參加由新加坡教育部主辦的「2012新加坡國際科學教師研討會」,並發表學術報告,與來自多個國家和地區的科學科老師作學術交流,收穫甚豐。

探討生物科用廣播劇教學

鍾堯基代表將軍澳香島生物科組,於是次國際研討會分享其性教育課題設計的教學法,探討將廣播劇應用於生物科,以推行性教育的可行性,在教學中該校師生圍繞課題設計處境,撰寫廣播劇稿,由學生以廣播劇形式演繹,討論青少年援交等社會問題,並利用本科知識反思所學,教學相長,讓師生均有所裨益。

鍾堯基在會後表示,是次是其首次代表學校出席國際科學教師研討會,能藉此了解不同國家和地區科學教學情況,促進教師專業交流,機會難得。將軍澳香島中學吳容輝校長則指表示,該校一向支持教師專業發展,並設有「教師專業發展計劃」資助教師進修,除定期舉辦教師專業發展活動外,亦鼓勵教師到海外進行教育交流活動,而是次鍾老師代表學校參加國際學術研討會,更有助擴闊其視野,提升專業水準,校方日後將繼續支持老師參加不同類型的持續專業進修活動。

VTC明年1.35萬學額 增廚管學士

香港文匯報訊(記者 劉景熙)踏入12月,又到學生籌劃升學出路的季節。職業訓練局(VTC)昨公布,明年將提供約100個專上課程,涉及1.35萬個學額,其中500個為自資學士學位課程,另1.3萬個屬高級文憑;而職訓局轄下香港高等科技教育學院(THET)亦會增辦全港首個大學程度的廚藝課程「中華廚藝及管理文學士」,為香港培養廚師和行政管理專才,預計收生30人至60人,全期學費約20萬元至30萬元,具體金額最快明年公布。職訓局又透露,其高級文憑課程首屆文憑試平均收生成績達「33332」,較入大學基本要求「3322」更高。

職訓局昨與傳媒午宴聚會,公布收生成績、課程詳情及校園發展進度等入學相關資料,該局專業教育顧問梁任城指,今年入學的收生平均分,高級文憑課程為14分,即4個核心科及1個選修科成績為「33332」級,其中會計、酒店、工商管理和幼兒教育較受歡迎,平均5人至6人爭1個學額,而自資學士課程收生平均分則為16,即「43333」水平。

推12新課程 含機場營運美容科學

梁任城表示,雖然明年雙軌年完結,只剩下文憑試生,但考慮到還有其他學歷人士也可能有意報讀職訓局專上課程,

決定把學額維持在1.35萬個水平,學費則有待本月底開會商討,最快明年2月公布。課程方面,職訓局明年將推出12項新課程,包括THEI的中華廚藝及管理、醫療護理及園境建築3個新自資學位課程;另機場營運管理、美容科學等9個高級文憑課程也屬新增。其中,中華廚藝及管理更為全港首個廚藝學位課程。梁任城介紹指,近年飲食界對廚師和行政管理專才的需求不斷上升,今次課程便從食品科學、餐廳設計及行政管理等各方面提供系統化訓練,提供飲食界版本的管理實習生(Management Trainee)。

職訓局目前已就該課程聯絡多所酒店提供實習機會,又積極籌款設立獎學金,教學語言會以廣東話及英語為主,輔以少量其他外語,預計學額30個至60個,學費共20萬元至30萬元。

即日起報名 設升學必備App

另外,職訓局早前投得柴灣私大用地為THEI建新校舍,最快2015/16學年啟用,料可容納2,000人至3,000人,而該局亦計劃在青衣建學生宿舍提供近500個宿位,最快2015年啟用。

職訓局課程由即日起至明年2月28日接受申請,該局並推出手機應用程式「中學生升學必備App」,內置各項課程資料,學生亦可使用其通訊功能,向職訓局查詢入學詳情。



梁任城指,學生可透過「中學生升學必備App」,了解各項課程資料。香港文匯報記者劉景熙 攝

並配合適當比喻來說明一項事物;感染能則指在說明一件事物時充滿情感,也喜歡分享情緒,讓受眾感同身受。

觀察立會議員 分清「語智」強弱

或者大家可以留意一下立法會議員,當中的官員及議員,都會表現其不同的「語文智能」。有的人發言精確顯淺,有的人爭着發言,有人詞不達意,有的人說來說去「三三四」、有人完全將議題理解錯誤,有的人將詞彙錯讀鬧笑話。觀察一段時間,大概你就可以分清「語文智能」強與弱的分別了。

■鄭雅迪

andy.cheng@athenaintellects.com (標題和小題為編者所加)



理想同事語文智能多較強

美國總統奧巴馬早前成功連任,記得4年前他第一次參與美國總統大選時,其簡潔、明快、準確的演說技巧令人印象最深,他甚至完全不需要講稿,沒有陳腔濫調,每次都說出自己獨特見解,得到廣大民眾支持。

不過,奧巴馬平時可能不是個健談的人,這個論點來自我們對多元智能中「語文智能」的理解。因為「語文智能」強者與多說話無關,他們往往能有效地用語言和文字清楚表達自己想法,以及有條理地表達內心所想,說話言簡意賅,遣詞用字精準,也能旁徵博引。相反,有些人可以很健談,一大堆說話卻往往

說不出重點,或者很多陳腔濫調,這些都是語文智能較弱勢的表現。

記憶文字力強 擅長用字造句

強於「語文智能」者,語文運用能力當然不錯,特別是文字記憶力較強,而在處理文法、用字、造句等方面也很好;除此之外,他們也善於透過說話或文字分享情緒、想法或感覺。我特別想指出,「語文智能」強的人會是理想同事,因為他們對發生過、聽過的事印象深刻,並能順利表達,所以工作過程中很少有誤會或錯漏。

「語文智能」中的主要核心智能包括閱讀能、口語能、書寫能、理解能和感染能。理解能是單向接收語言或文字訊息的能力,能深入淺出、條理分明